
＜平成１７年１２月実施＞   沖縄県高等学校数学教育会 

平成１７年度 第２回数学診断テスト Ａ問題 （５０分） 

解答・解説 

［必須問題］ 

１次の計算をしなさい。 

（１） 4321 −×+     （２） 

4

1
1 −  

（３） 632 ××    （４） 
22 )()2( yxx ×−  

（５） 
2)6(−        （６） 

26−  

 

 

＜解答＞ 

（１） 34614321 =−+=−×+  

（２） 
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3

4

1

4

4

4

1
1 =−=−  

（３） 666632 =×=××  

（４） 
252422 2)()2()()2( yxyxxyxx −=×−=×−  

（５） 36)6()6()6( 2 =−×−=−  

（６） 366662 −=×−=−  

 

 

 

２次の各問いに答えなさい。 

（１）１６の平方根を求めなさい。 

（２） 32182 +− を計算しなさい。 

（３）

5

1
の分母を有理化しなさい。 

（４） )35(2 22 +− xxx を展開しなさい。 

（５）

2)2( +x を展開しなさい。 

（６） )2)(2( −+ xx を展開しなさい。 

（７） 862 +− xx を因数分解しなさい。 

（８） 443 2 −+ xx を因数分解しなさい。 

＜解答＞ 

（１）１６の平方根は 4± 。 4,4 − でも可。 

（２） 222423232182 =+−=+−  

（３）

5

5

55

51 =
×

×
 

（４）

234222222 610232)5(22)35(2 xxxxxxxxxxx +−=×+−×+×=+−  

（５）展開公式より， 44222)2( 2222 ++=+××+=+ xxxxx  

（６）展開公式より， 42)2)(2( 222 −=−=−+ xxxx  

（７） )4)(2()4(2)42(86 22 −−=−×−+−=+− xxxxxx  

（８）たすきがけより )2)(23(443 2 +−=−+ xxxx  

 

３次の方程式・不等式を解きなさい。 

（１） 637 =− x        （２） 2354 =−x  

（３） 0862 =+− xx     （４） 0352 =++ xx  

（５） 279 <− x       （６） 15295 +>− xx  

 

 

＜解答＞ 

（１） 637 =− x の両辺を 7− で割ると， 9−=x  

（２） 2354 =−x → 284 =x → 7=x  

（３） 0862 =+− xx  左辺を因数分解して 0)4)(2( =−− xx  よって， 4,2=x  

（４）解の公式より

2

135

12

31455 2 ±−=
×

××−±−=x  

（５） 279 <− x の両辺を 9− で割ると，不等号の向きが逆になるから 3>x  

（６）     15295 +>− xx  

15,9 +− をそれぞれ移項して  15925 +>− xx  

   両辺を整理すると         243 >x   

両辺を3で割ると          7>x  

 

 

 

 

 

 



《選択問題》 

（注意）次の選択問題４、５のいずれかを答えなさい。 

【２次関数】 

４２次関数 542 +−= xxy について，次の各問いに答えなさい。 

（１） 4=x のとき， y の値を求めなさい。 

（２） qpxy +−= 2)( の形に直しなさい。 

（３）軸，頂点を求めなさい。 

（４）グラフをかきなさい。 

 

＜解答＞ 

（１） 542 +−= xxy に 4=x を代入すると， 554442 =+×−=y  

（２） 1)2(5222254 22222 +−=+−+×−=+−= xxxxxy  

（３） 1)2( 2 +−= xy より，軸は 直線 2=x  頂点は 点 )1,2(  

（４） 

 

 

【図形と計量】 

５次の（１），（２）についてそれぞれ答えなさい。 

（１）ＡＣ ,2= ＢＣ 1= とする直角三角形ＡＢＣ

について、辺ＡＢの長さおよび， Atan ，

Asin ， Acos ，の値をそれぞれ求めなさい。 

 

 

 

（２）ある建物の影の長さＡＣを測ったら２０ｍ

で，このとき∠ＢＡＣ

o61= であった。この建

物 の 高 さ を 求 め な さ い 。 た だ し ，

,87.061sin =o ,48.061cos =o
 

80.161tan =o
とする。 

 

 

＜解答＞ 

（１）三平方の定理より， 512 22
＝＝＋ＢＣ＝ＡＣＡＢ

２２２ +  

よって， 5ＡＢ＝   

,
2

1
tan =A ,

5

5

5

1
sin ==A

5

52

5

2
cos ==A  

 

（２） =
ＡＣ

ＢＣ o61tan より、ＢＣ＝ =× o61tanＡＣ 3680.120 =× ｍ 
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